“ROMA IN MOVIMENTO” 

giovedì 30 Ottobre ore 17.00 

Sala Convegni - Istituto Galilei - via Conteverde 51

 

Alla società civile

Ai movimenti

Agli amministratori

 

Il 9  novembre ad Empoli si costituirà formalmente l’associazione “Il Nuovo Municipio”. A questa rete hanno aderito già centinaia di amministratori locali, associazioni della società civile e movimenti. Il network del Nuovo Municipio intende lavorare per lo sviluppo della democrazia locale intesa come sperimentazione di nuove pratiche di partecipazione diretta dei cittadini, per l’affermazione di nuovi diritti di cittadinanza universali, per la messa in comune di buone prassi amministrative.

Crediamo che enti locali, società civile e movimenti possano lavorare insieme perché, come recita la Carta del Nuovo Municipio, “ solo il rafforzamento delle società locali e dei loro sistemi di decisione consente da un lato di resistere agli effetti omologanti e di dominio della globalizzazione economica e politica, dall’altro di aprirsi e promuovere reti non gerarchiche e solidali. Il Nuovo Municipio si costruisce attraverso questo percorso, finalizzato a  trasformare gli enti locali da luoghi di amministrazione burocratica in laboratori di autogoverno”. Del resto non sempre i contesti politico-istituzionali del governo locale favoriscono le pratiche del Nuovo Municipio ed è quindi determinante che siano i soggetti sociali, le comunità di base, la società civile in movimento, a dar vita alla rete delle iniziative e della progettualità, senza subordinarsi alle dinamiche istituzionali.

Partendo da questi presupposti riteniamo importante avviare una discussione a Roma su come percorsi differenti possano lavorare sinergicamente  per la creazione dello spazio pubblico del Nuovo Municipio.

Gli avvenimenti di queste settimane peraltro, come il ritiro della Delega al Consigliere Nunzio D’Erme sul Bilancio partecipativo e, contemporaneamente, l’affidamento di un incarico istituzionale sullo stesso tema al movimento Action, ma anche la delibera sul consigliere aggiunto o la conclusione della fase delle osservazioni al Prg, aprono lo spazio per una urgente riflessione collettiva sulle forme della partecipazione e sull’intreccio tra creazione di nuovo spazio pubblico e sviluppo dei conflitti nella città.

Roma è attraversata oggi da sperimentazioni su diversi fronti, la casa e il tema più generale dell’abitare, il decentramento, la partecipazione e il bilancio partecipativo, la precarietà e il welfare municipale, i migranti e i diritti di cittadinanza, il piano regolatore e il futuro della città, ecc. che pongono tutte, sia pure in forme diverse, l’accento sulla necessità di far camminare assieme l’allargamento degli spazi di democrazia non rappresentativa con l’affermazione di diritti oggi negati.

Intorno a questi temi proponiamo di incontrarci Giovedì 30 Ottobre alle ore 17.00 presso l’Istituto Galilei, via Conteverde 51.

 

Temi della discussione:

 

        Diritti di cittadinanza, diritto di voto ai migranti
        Osservazioni al piano regolatore urbanistico
        Diritto all’abitare, emergenza abitativa a Roma
        Partecipazione, bilancio partecipativo, incarico del Sindaco ad Action
        Come organizzare il nodo romano della rete del Nuovo Municipio
 

 

Per il comitato promotore del nodo romano della rete del nuovo municipio:

 

Nunzio D’Erme Consigliere Comune di Roma , Patrizia Sentinelli, Consigliere Comune di Roma, Massimiliano Smeriglio, Presidente Municipio Roma XI, Sandro Medici, Presidente Municipio Roma X, Fabio Galati, Assessore Municipio Roma X, Gianluca Peciola, Assessore Municipio Roma XI, Rino Fabiano, Consigliere Municipio Roma III, Luciano Ummarino, Consigliere Municipio Roma XI, Fabrizio Nizi, Andrea Alzetta e Guido Lutrario di Action, Antonello Sotgia e Rossella Marchini della Rete per il Piano Regolatore Partecipato, Gianni Caravetta e Sabrina Serraino dell’Ufficio al Bilancio Partecipativo, Vanessa Ansini dell’Ass. Ya Basta, Annamaria Appennini della segreteria del gruppo comunale del Prc, Saturno Salvagli presidenza XI Municipio, Roberta Brascaglia segreteria X Municipio

 

