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Statuto del Gruppo di Lavoro sull’Urbanistica del Comitato di Quartiere Giustiniano Imperatore





Il Gruppo di Lavoro sull’Urbanistica del Comitato di Quartiere Giustiniano Imperatore, sovraintende il problema derivato dalla stabilita` degli edifici individuati dal Dip Geologia e Ingegneria di Roma III e per cui e` stato incaricato successivamente dal Comune di Roma il Prof.Arch. Domenico Ceccchini a capo dello staff  del Dip.Arch.Urb dell’ Universita` La Sapienza.





Il Gruppo e` istituito nell’ambito delle attivita` informative del Comitato di Quartiere Giustiniano Imperatore e costituisce un “luogo” di libero dibattito e informazione composto da alcuni membri volontari del Comitato che rappresentano non elettivamente ma eterogeneamente il territorio dove opera il Comitato stesso.








Il Gruppo altresi` deve costituire un valido aiuto conoscitivo per i cittadini dell’area che intendono conoscere il problema urbanistico a fondo sotto ogni aspetto interagendo conn essi collaborativamente nei limiti delle proprie facolta`.





Il Gruppo non ha valore legale e non prende decisioni autonome se non di tipo prettamente organizzativo nell’ambito degli scopi previsti.





Il Gruppo relaziona al Consiglio Direttivo del Comitato puntualmente su ogni incontro del gruppo e sull’agenda degli avvenimenti nel corso del tempo mantenendo un verbale degli incontri del Gruppo e i temi all’ordine del giorno.





Ubbidisce alla norma etica di considerare la questione imparzialmente all’interno del Gruppo e comunque tutelare al massimo la pubblica tranquillita`.
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