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COMUNE DI ROMA

L’Assessore alle Politiche Programmazione e

Pianificazione del Territorio – Roma Capitale

Il Presidente del Municipio Roma XI

COMUNICATO
La Giunta Comunale ha approvato in data odierna l’ulteriore fase di precisazione e sviluppo del programma di riqualificazione Giustiniano Imperatore, finalizzato ad assicurare procedure accelerate per risolvere l’emergenza abitativa in atto, in un quadro di coerenza generale con il soddisfacimento dei bisogni e delle esigenze  dei residenti e in linea con gli obiettivi generali di riqualificazione urbana del quartiere,  coerentemente con i passi che l’Amministrazione Comunale ha intrapreso fin dal 25 marzo 2003, attraverso il conferimento all’Assessore alle Politiche per la programmazione e pianificazione del territorio Roberto Morassut del mandato di costituzione di una apposita cabina di regia.

In questi mesi, la U.O.  11 “Interventi di qualità” del VI Dipartimento del Comune ha diretto e coordinato le attività, con il supporto di Risorse per Roma e del gruppo interdipartimentale di riferimento,  elaborando un programma di lavoro condiviso e partecipato per la soluzione dell'emergenza abitativa e del più generale programma di qualificazione e sostituzione edilizia dell'ambito urbano, avviando un calendario di incontri con i residenti trasferiti di via Alessandro Severo 105 a e 105 b e con gli abitanti del quartiere, nonché realizzando l’allestimento di un Infobox, ubicato in viale Giustiniano Imperatore e destinato a punto di raccordo, informazione e partecipazione per i cittadini. La comunicazione degli scenari procedurali ed attuativi del Programma è stata oggetto di molteplici assemblee con i residenti trasferiti, gli amministratori di condominio del quartiere, nonché  con le associazioni e il comitato di quartiere.  

È stato inoltre attuato quanto previsto dal Consiglio Comunale con la mozione n. 17 del 17 novembre 2002, e predisposto dalla Giunta Comunale con l’inserimento  nel Bilancio Comunale 2003 di 600.00 euro, ovvero l’avviamento delle procedure di demolizione dell’edificio attualmente sgomberato, in un quadro di ragionevoli e sostenibili certezze per i residenti trasferiti e la sicurezza pubblica, senza compromettere gli stabili adiacenti. 

Le prossime azioni prevedono:

lla soluzione dell'emergenza abitativa di via Severo, attraverso la predisposizione di un primo comparto di sostituzione edilizia da attuarsi in area pubblica che sarà messa a disposizione dall’amministrazione;

l’elaborazione, in tempi adeguati alla complessità del programma, dello strumento esecutivo di programmazione e trasformazione urbanistica e qualificazione urbana del quartiere – il Progetto urbano “Giustiniano Imperatore”.

L’attuazione delle potenzialità di trasformazione del quartiere e la  conseguente articolazione in moduli attuativi è subordinata al principio – condizione fondamentale -  di adesione volontaria  preliminare al modulo di attuazione da parte dei residenti proprietari.

Compito dell'amministrazione è determinare le condizioni di attuabilità  del processo di riqualificazione urbana esercitando la propria capacità di conformare e trasformare il territorio, rendendo il processo credibile in termini di attuabilità tecnica, di fattibilità e sostenibilità economica, di ritorni positivi per la comunità che lo promuove: precisi benefici in termini di miglioramento dei servizi, di aumento delle occasioni di sviluppo economico, di miglioramento della qualità della vita, con un fattore moltiplicatore di benefici sociali. 

In questo quadro l’Amministrazione Comunale, per il carattere fortemente innovativo e sperimentale del programma e per conseguire un risultato di alta qualità, ha ritenuto opportuno attivare forme di consultazione anche per l’elaborazione dello schema di assetto preliminare, utilizzando una procedura di evidenza pubblica per un incarico di studio sulle strategie di assetto urbano.  Con questo strumento viene espressa la volontà di considerare l'utilizzo della consultazione come condizione indispensabile per il raggiungimento dell'obiettivo prefissato: la concreta attuabilità  di un programma di trasformazione urbana che risolva le attuali condizioni di inadeguatezza e criticità potenziandone le condizioni ambientali, le dotazioni e i servizi.  Senza mai interrompere il dialogo, senza cedere alla tentazione di costruire un consenso di facciata e non di sostanza, affidando alla propria azione coerente, trasparente e continua la risposta alle voci allarmistiche che purtroppo hanno trovato accoglienza e spazio in questi giorni in una parte della stampa cittadina.

La Giunta Comunale ha infine dato mandato alla U.O. “Interventi di qualità” e alla cabina di regia tecnica di perseguire ed  attivare tutte le forme necessarie a  consolidare l’informazione e la partecipazione degli abitanti del quartiere al processo di costruzione del programma di riqualificazione e trasformazione urbana delineato, e all’assessore Roberto Morassut di predisporre una delibera di indirizzi quadro che precisi il percorso procedimentale individuato e i criteri  assunti per la determinazione del piano economico e finanziario con cui avviare la successiva fase di concertazione con gli abitanti.
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