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PREMESSA ALLO STATUTO DI CITTA’ VIVA
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L’Associazione Città Viva nasce nel 1976 presso il Teatro S. Carlo, fondata da persone come Stefano Ponti che si erano formate e che avevano vissuto la vita dell’Istituto S. Carlo.

Scopo di Città Viva è, ed è stato, quello di rendere visibile al di fuori dell’Istituto, il patrimonio di formazione spirituale e sociale da sempre presente nel S. Carlo e di stimolare la discussione sociale e politica nella città.

Un impegno quindi atto a promuovere la vita dell’Istituto e quella dell’Associazione.

In questa ottica Città Viva ha continuato ad essere punto di collegamento tra la spiritualità che caratterizza il S. Carlo e la realtà esterna in sintonia con la scelta di vita e di libertà dei partigiani cristiani di Foligno.

Come il dialogo, il confronto, lo stimolo e la fedeltà ai valori hanno caratterizzato Città Viva nell’esperienza del San Carlo, così la formazione religiosa dei giovani sancarlisti trova naturale sbocco nelle provocazioni e nelle sfide del mondo cittadino attraverso l’Associazione.

Allora, come adesso, questo è l’impegno dell’Associazione dimostrando quotidianamente il senso di una presenza cristiana e di impegno sociale nella città. Nella storia di Foligno l’esperienza di Città Viva è unica e non appartiene a nessuno ma è della comunità.

Tali premesse sono parti integranti e sostanziali dello Statuto dell’Associazione.

Via Aurelio Saffi, 18 – Foligno

- www.folignocittaviva.org
e-mail: citta.viva@tiscalinet.it

