IL SINDACO

Comunica che, a seguito di esplicita richiesta dei Consiglieri del Gruppo di Minoranza, l’argomento posto all’O.d.G. deve essere rinviato onde consentire agli stessi di godere del termine previsto dalle vigenti norme per prendere visione degli atti relativi.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Prende atto.

Il cons. Corbellaro lamenta che non si sia parlato di collaborazione. Auspica che si imposti un rapporto di collaborazione la cui mancanza svuoterebbe di significato la presenza della Minoranza.

Il Sindaco replica dicendo che la collaborazione è bene accetta ma non è stata richiesta perché già l’atteggiamento recente della Minoranza aveva destato alcune perplessità.

Il cons. Corbellaro precisa che il Sindaco fa riferimento ad un episodio specifico, relativo all’approvazione della variante al P.R.G., di cui non si era data notizia né alla Minoranza né alla popolazione.

L’ass. Busca ritiene incoerente la richiesta di coinvolgimento della Minoranza quando proprio lo stesso gruppo ha chiesto il rinvio del punto relativo all’approvazione del consuntivo.

Il Vice Sindaco Turati ribadisce questo, sottolineando che la Minoranza avrebbe potuto chiedere almeno i motivi che avevano spinto il Sindaco a proporre questo argomento. 

