PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA 
Ai sensi dell’art. 53, 1° c., della L. 8.6.1990 n. 142, il sottoscritto esprime, sulla proposta della presente di deliberazione, il seguente parere, in ordine alla sola regolarità tecnica: FAVOREVOLE.

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 




Dr. F. Demelas





IL CONSIGLIO COMUNALE

VISTO il parere in ordine alla sola regolarità tecnica espresso sulla proposta della presente di deliberazione dal responsabile del servizio interessato ai sensi dell’art. 53, 1° c., della L. 8.6.1990 n. 142, come modificato dalla L. 265/99;

CONSIDERATO che si rende necessario procedere alla elezione della Commissione per la formazione degli elenchi dei cittadini idonei a ricoprire l’ufficio di Giudice Popolare;

VISTA la L. 10.4.1951 n. 287;

DATO ATTO che si procederà alla votazione per scrutinio segreto indicando due nominativi per ogni scheda;

VISTO l’esito della votazione:

· presenti e  votanti 9;

· scrutatori: Turati, Torselli, Mosca Siez;

· hanno riportato voti: Torselli = 5; Zegna = 3; astenuto il Sindaco;

VISTE la L. 25.3.1993 n. 81, la L. 8.6.1990 n. 142, la L. 15.5.1997 n. 127;

DELIBERA

Di eleggere la Commissione per la formazione degli elenchi dei cittadini idonei a ricoprire l’ufficio di Giudice Popolare, che risulta composta, oltreché del Sindaco, membro di diritto e presidente, dei consiglieri Torselli e Zegna.

Quindi, 

Con voto favorevole espresso all’unanimità dai presenti

DELIBERA

DI dichiarare la presente immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 47, c. 3, della L. 8.6.1990 n. 142 onde consentire l’immediato svolgimento degli adempimenti relativi.

