PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA E CONTABILE

Ai sensi dell’art. 53, 1° c., della L. 8.6.1990 n. 142, si sottoscritti esprimono, sulla proposta della presente di deliberazione, il seguente parere, in ordine alla sola regolarità tecnica e contabile: FAVOREVOLE.

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 


IL RESPONSABILE DI RAGIONERIA

F.to F. Demelas





F.to F. Demelas


IL CONSIGLIO COMUNALE

VISTO il parere in ordine alla sola regolarità tecnica e contabile espresso sulla proposta della presente di deliberazione dal responsabile del servizio interessato e dal responsabile di ragioneria ai sensi dell’art. 53, 1° c., della L. 8.6.1990 n. 142;

VISTO l’art. 37 del D.Lgs. 25.2.1995 n. 77 , che, al comma 1°, così recita:

“Riconoscimento di legittimità di debiti fuori bilancio.

1. Con deliberazione consiliare di cui all'articolo 36, comma 2, o con diversa periodicità stabilita dai regolamenti di contabilità, gli enti locali riconoscono la legittimità dei debiti fuori bilancio derivanti da:

a) sentenze passate in giudicato o sentenze immediatamente esecutive;

b) copertura di disavanzi di consorzi, di aziende speciali e di istituzioni, nei limiti degli obblighi derivanti da statuto, convenzione o atti costitutivi, purché sia stato rispettato l'obbligo di pareggio del bilancio di cui all'articolo 23 della legge 8 giugno 1990, n. 142, ed il disavanzo derivi da fatti di gestione;

c) ricapitalizzazione nei limiti e nelle forme previste dal codice civile o da norme speciali, di società di capitali costituite per l'esercizio di servizi pubblici locali;

d) procedure espropriative o di occupazione d'urgenza per opere di pubblica utilità;

e) acquisizione di beni e servizi, in violazione degli obblighi di cui ai commi 1, 2 e 3 dell'articolo 35, nei limiti degli accertati e dimostrati utilità ed arricchimento per l'ente, nell'ambito dell'espletamento di pubbliche funzioni e servizi di competenza”.

UDITA la relazione del Segretario Comunale, il quale, incaricato dal Sindaco, espone la seguente situazione:

1) alla data odierna giacciono presso gli Uffici comunali le seguenti fatture relative a spese per acquisizione di beni e servizi effettuate in violazione degli obblighi di cui ai commi 1, 2 e 3 dell'articolo 35, benché nell'ambito dell'espletamento di pubbliche funzioni e servizi di competenza e nel rispetto dell’utilità ed arricchimento del Comune:

a) fattura n. F00949 del 15.12.1998 della ditta Seicon s.r.l. per £ 96.000 relativa ad un intervento di  manutenzione telefax;

b) fattura n. V01889 del 31.12.1998 della ditta Seicon s.r.l. per £ 44.520 relativa ad acquisto carta ed inchiostro per calcolatrici;

c) fattura n. V00418 del 15.3.1999 della ditta Seicon s.r.l. per £ 396.960 relativa ad acquisto nastri e toner per fotocopiatore;

d) fattura n. F00309 del 6.4.1999 della ditta Seicon s.r.l. per £ 240.000 relativa ad un intervento di  manutenzione stampanti;

RITENUTO di poter riconoscere la legittimità delle predette spese disponendo l’impegno dei corrispondenti importi  a carico del bilancio corrente;

Con voto favorevole espresso all’unanimità dai presenti

DELIBERA

DI riconoscere la legittimità delle spese elencate in premessa;

DI disporre l’impegno dell’importo complessivo di £ 777.480  a carico del bilancio corrente all’intervento 1.01.08.02 (cod. 790/5), dando atto che non occorre attivare alcuna delle misure particolari di finanziamento consentite dai commi 2 e 3 del richiamato art. 37 D.Lgs. 77/95:

DI dare mandato ai Responsabili dei servizi di provvedere alla liquidazione ed al pagamento di quanto sopra.

Quindi, 

Con voto favorevole espresso all’unanimità dai presenti

DELIBERA

DI dichiarare la presente immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 47, c. 3, della L. 8.6.1990 n. 142, stante l’urgenza di provvedere.

