
LA GIUNTA COMUNALE

FACENDO propria la richiesta che viene dalla grande maggioranza dei Sindaci italiani di eliminare il divieto posto dalla vigente normativa alla rielezione dei Sindaci che abbiano svolto due mandati consecutivi;

CONSIDERATO che detto vincolo riguarda soli i Sindaci e i Presidenti di Provincia e non anche altri organi di Governo delle istituzioni in cui p articolata la Repubblica;

RITENUTO che i problema  più sentito nei Comuni di minore dimensione demografica dove è più lento e difficile il ricambio della classe dirigente che, comunque, deve essere lasciata alla libera volontà degli elettori;

VISTO che la proposta di legge a favore di piccoli Comuni, recentemente approvata dalla Camera dei Deputati, sarà presto all’O.D.G. del Senato per l’approvazione definitiva

Con voto favorevole espresso all’unanimità dai presenti;

INVITA

Il Senato della Repubblica a integrare la proposta di legge n. 1942 già approvata dalla Camera dei Deputati, con una previsione normativa che consenta, almeno –per ora- nei Comuni inferiori ai 5.000 abitanti, la rielezione dei Sindaci in scadenza che abbiano già esercitato due mandati consecutivi dopo l’entrata in vigore della legge 81/93.

