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ASPETTANDO L’EUROPEO 
LIMONE SUL GARDA - 21 settembre 2003

BANDO DI REGATA

Organizzazione: Circolo Vela Limone - via IV Novembre c/o Pala Congressi - 25010 Limone sul Garda (BS) - Telefono 0365.914045 - Fax 0365.914940 – http://web.tiscali.it/cvlimone - e-mail: cvlimone@tiscali.it. Dal 20 settembre la segreteria del circolo sarà trasferita sul lungo lago Marconi (porto nuovo).

Località e date: Limone sul Garda, Lago di Garda – segnale di avviso prima prova domenica 21 settembre ore 13.00. Saranno disputate possibilmente 2 prove. 

Regolamenti: sarà applicato il regolamento di regata ISAF, le disposizioni F.I.V. ed il regolamento di classe per quanto non in contrasto con le Istruzioni di Regata.

Ammissione: potranno prendere parte alle regate solo i concorrenti in possesso della tessera F.I.V. 2003, vidimata per la parte relativa alle prescrizioni sanitarie. I concorrenti e le imbarcazioni dovranno essere in regola con l’associazione ed il regolamento di classe e dovranno essere in possesso di regolare Certificato di Stazza delle imbarcazioni. Tali documenti dovranno essere consegnati al Comitato Organizzatore al momento dell’ iscrizione.

Iscrizioni: dovranno essere inviate, anche a mezzo di fax o e-mail, entro e non oltre il 20 settembre 2003. Le iscrizioni andranno perfezionate entro le ore 10.00 di domenica 21 settembre  versando la quota di Euro 30,00. 

Istruzioni di Regata: saranno a disposizione dei concorrenti presso la segreteria del CVL a partire dalle ore 16.00 di sabato 20 settembre 2003. La Giuria potrà effettuare a suo insindacabile giudizio cambiamenti nel programma delle Regate in caso di avverse condizioni meteorologiche o per altre circostanze impreviste.

Premi: ai primi tre classificati, oltre a omaggi a tutti gli equipaggi partecipanti e un buffet a fine regata.
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