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Percorso di studio
· Maturità classica, conseguita nel ’90 presso il Liceo Classico G. Berchet di Milano

· Laureato in Ingegneria Chimica (indirizzo Industriale), presso il Politecnico di Milano, nel Dicembre ’95.
La tesi “Cinetica dei processi di ossidazione alle basse temperature”, riconosciuta con il premio Sarpom Trecate 1996, è stata sviluppata nell’ambito di un progetto di ricerca CEE in collaborazione con la Drexel University, Philadelphia (“Low Temperature Oxidation Mechanism”; P.Gaffuri, T.Faravelli, E.Garavaglia, A.Goldaniga, P.Garulo, E.Ranzi).

Esperienze professionali

Dal 1° Marzo 2000:
Planner presso la Saras S.p.A Raffinerie Sarde., con sede a Milano, nella Direzione Programmazione.

Dopo alcuni mesi in cui mi sono occupato di programmazione a lungo termine, sono ora responsabile della pianificazione mensile; in tale ambito mi occupo dell’analisi del mercato petrolifero, dell’ottimizzazione degli arrivi di materie prime e dell’assetto degli impianti, interfacciandomi prevalentemente con la direzione commerciale e il supply di raffineria.

Da Settembre 1997 a Febbraio 2000:

ingegnere di processo presso la Foster Wheeler Italiana di Corsico (MI), azienda internazionale di progettazione e realizzazione di impianti chimici e petrolchimici; oltre a seguire l’attività di ingegneria, sono stato anche responsabile del software dipartimentale.

Da Aprile 96 a Luglio 97:

Servizio militare, svolto come sottotenente di artiglieria (comandante di sezione), a Milano e Roma.

Dopo la laurea:
contratto di due mesi presso il Politecnico di Milano per lo svolgimento di un software in C++ per la generazione automatica di reazioni di ossidazione di idrocarburi a partire dalla sola struttura molecolare. (pubblicato come “Primary Pyrolisis and Oxidation Reactions of Linear and Branched Alkanes”, E.Ranzi, P.Gaffuri, T.Faravelli, E.Garavaglia, A.Goldaniga, su Ind. Eng. Chem. Res., 1997;36-8)

Studio della lingua Inglese

Ottima conoscenza della lingua, acquisita sia durante gli studi che con il continuo esercizio della lingua durante l' attività lavorativa (contratti con società straniere, frequenza di corsi)

Conoscenze informatiche

Ottimo utilizzo degli applicativi office per Windows e di alcuni linguaggi di programmazione (FORTRAN, C++, Visual Basic).

Esperienza nell’utilizzo di software per l’ingegneria chimica, in particolare dei simulatori Hysim, Hysys, SuperTarget. Ottima conoscenza di software di programmazione lineare (Aspen PIMS)

Corsi di formazione

· Ho partecipato nel ‘99 ad un workshop della Hyprotech sulle simulazioni dinamiche.

· Nel giugno ’99 ho seguito un corso di una settimana tenuto in Olanda dalla Linhoff-March sulla pinch technology (ottimizzazione degli scambi termici) e l’utilizzo del software SuperTarget.

· Nell’ Ottobre 2000 e nel Marzo 2001 ho seguito presso la sede Aspentech di Londra i corsi Intermediate e Advanced PIMS, sull’utilizzo di un software (programmazione lineare) per l’ottimizzazione economica delle operazioni di impianto.

· Durante l’esperianza di lavoro in Saras ho partecipato a diverse giornate di corsi sulla comunicazione tenuti dalla società Fedro di Roma.

Principali contratti svolti durante l’esperienza come ingegnere di processo:

· Saudi Petrochemical Company (SADAF): Sadaf Aromatics Project.

Basic design dei sistemi utilities, MDO e Sour Water Stripping, per il complesso aromatici ; design di base; preparazione di P&Ids, specifiche e PFD; review operabilità, HAZOP review, Safeguarding Memorandum. Front End Engineering per unità UOP Tatoray (transalchilazione aromatici).

· Raffineria di Milazzo : Sulphur Project

Revamping della sezione frazionamento GPL; simulazione della sezione, verifica delle colonne esistenti e introduzione di una nuova deetanatrice; modifica dei P&IDs.

· Eni S.P.A. divisione AGIP : Tempa Rossa Development
Basic design del sistema di prefrazionamento del grezzo; sistema di compressione dei gas estratti e trattamento con ammine; revisione di un progetto preesistente per la riduzione dei costi e preparazione delle nuove specifiche e P&IDs.

· Petrola: Elefsis Refinery Upgrading Project
Valutazione economica delle configurazioni della raffineria tramite ‘Linear Programming’. Distillazione atmosferica: ottimizzazione del treno di preriscaldo del grezzo per la nuova configurazione. (Utilizzo della Pinch Technology, simulazioni Hysys e STX). Unità di Vuoto: basic design.

