 

	





Fondo pensione complementare per le lavoratrici e i lavoratori soci e dipendenti delle cooperative di lavoro
Possono aderire al fondo:
a. i soci lavoratori delle cooperative di lavoro; 

b. i lavoratori dipendenti delle cooperative di lavoro; 

c. i lavoratori dipendenti dei consorzi costituiti dalle cooperative produzione e lavoro, di cui al primo comma dell’art. 3 dello Statuto di COOPERLAVORO. 

d. i lavoratori dipendenti di società costituite o comunque partecipate prevalentemente dalle predette cooperative o consorzi 

e. i lavoratori dipendenti di Cooperative di Cooperative e di Società Consortili 

f. i lavoratori dipendenti delle Centrali Cooperative LEGACOOP - CONFCOOPERATIVE - A.G.C.I. comprese le loro strutture settoriali, territoriali e le società e gli enti da esse promossi o costituiti, ove previsto da apposite delibere, regolamenti o accordi; 

g. i lavoratori dipendenti delle Organizzazioni Sindacali firmatarie dell’accordo sindacale del 6 maggio 1998 e le società e gli enti da esse promossi o costituiti, ove previsto da apposite delibere, regolamenti o accordi. 

h. i lavoratori in distacco presso le organizzazioni sindacali e le strutture associative cooperative ai sensi della legge 300 del 20.5.1970, ove previsto da apposite delibere, regolamenti o accordi. 

Sono destinatari di COOPERLAVORO i soci lavoratori delle cooperative di produzione e lavoro con almeno 3 mesi di iscrizione al libro soci fatto salvo il caso di precedente loro associazione al Fondo in qualità di lavoratori dipendenti della medesima cooperativa. In assenza di specifiche previsioni contrattuali, sono destinatari di COOPERLAVORO i lavoratori dipendenti che abbiano superato il periodo di prova nelle seguenti tipologie di contratto di lavoro:
a. contratto a tempo indeterminato; 

b. contratto part-time a tempo indeterminato; 

c. contratto a tempo determinato per un periodo complessivamente pari o superiore a sei mesi nell’arco dell’anno solare (1° gennaio – 31 dicembre); 

d. contratto di formazione e lavoro; 

e. contratto di apprendistato. 

La quota di iscrizione all'atto dell'iscrizione è prevista una quota "una tantum" pari a L. 30.000 di cui L. 20.000 a carico dell’azienda e L. 10.000 a carico del lavoratore.
La quota associativa, versata con le modalità stabilite con delibera del Consiglio di Amministrazione, è pari allo 0,16 % dell’imponibile preso a riferimento per il calcolo dei contributi al fondo pensione, di cui 0,08 % a carico dell’azienda con un massimo di Lit. 20 mila per lavoratore associato e 0,08 % a carico del lavoratore associato con un massimo di Lit. 20 mila.
Contributi. Per i soci lavoratori, la contribuzione è dovuta nelle misure stabilite nella delibera dell’assemblea dei soci della cooperativa, che è allegata alla presente scheda informativa ed è definita in misura complessivamente non inferiore ai contributi previsti, per i lavoratori dipendenti, dai CCNL del settore di appartenenza applicati nelle cooperative medesime, tenendo conto dei tetti di deducibilità fiscale previsti dalla normativa vigente.
Per i lavoratori dipendenti la contribuzione a COOPERLAVORO è disciplinata dai CCNL applicati e dagli eventuali conseguenti accordi attuativi, dai Regolamenti nonché dall’Accordo intercategoriale del 6 maggio 1998 e successive integrazioni. In particolare, la misura della contribuzione per i vari settori è riportata nelle schede allegate.
Per i settori per i quali i CCNL applicati non definiscono forme di previdenza complementare, per i lavoratori dipendenti da cooperative nelle quali le assemblee dei soci deliberino l’istituzione di forme di previdenza complementare, si prevede la seguente contribuzione a COOPERLAVORO:
a. un contributo a carico dell’azienda pari allo 0,10 % della retribuzione annua assunta a base per il calcolo del TFR; 

b. un contributo a carico del lavoratore pari all’1 % della retribuzione annua assunta a base per il calcolo del TFR; il lavoratore può chiedere di aumentare il contributo a proprio carico fino ad un massimo dell’1,8 % della retribuzione annua assunta a base per il calcolo del TFR, secondo quanto stabilito dal Consiglio di Amministrazione; 

c. un contributo prelevato dalla quota annua di TFR pari all’1,8 % della retribuzione annua assunta per il calcolo del TFR; 

Nel caso in cui i CCNL di settore applicati ai suddetti dipendenti prevedessero l’istituzione di forme di previdenza complementare, la contribuzione al Fondo sarà disciplinata dai CCNL medesimi.
Per i lavoratori dipendenti delle Centrali Cooperative LEGACOOP - CONFCOOPERATIVE - A.G.C.I. comprese le loro strutture settoriali, territoriali e le società e gli enti da esse promossi o costituiti, la contribuzione a COOPERLAVORO è disciplinata dai CCNL applicati, da apposite delibere, regolamenti o accordi allegati alla presente scheda.
Per i lavoratori dipendenti delle Organizzazioni Sindacali e le società e gli enti da esse promossi o costituiti, la contribuzione a COOPERLAVORO è disciplinata dai CCNL applicati, da apposite delibere, regolamenti o accordi allegati alla presente scheda.
Il fondo è stato autorizzato alla raccolta delle adesioni.
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