COMUNE DI CALTAGIRONE
                  

PROVINCIA REGIONALE






ASSESSOTATO ALLA CULTURA           







             DI CATANIA
AVVISO PUBBLICO

Si rende noto che entro il 15 giugno 2001 si può presentare domanda di ammissione per l’accesso alle scuole di:

Clarinetto

Flauto traverso

Pianoforte

Tromba e Trombone

Violino 

dell’Istituto Musicale “Pietro Vinci”  di Caltagirone per l’anno accademico 2001/2002; sono inoltre aperte le iscrizioni ai corsi speciali di Propedeutica Musicale, rivolto ai bambini delle Scuole elementari (età 6-10 anni), ed Informatica Musicale.

Per l’ammissione all’Istituto musicale è necessario presentare istanza al seguente indirizzo: Comune di Caltagirone – Istituto Musicale, Piazza Municipio n. 2 – 95041 Caltagirone.

L’istanza, firmata per i minori da chi esercita la podestà su di essi, dovrà contenere le generalità complete dell’aspirante studente e l’indicazione precisa di quale scuola e/o corso intende frequentare. L’aspirante studente dovrà altresì produrre la fotocopia dell’avvenuto pagamento della tassa di ammissione di L. 50.000 mediante bollettino di c.c.p. n. 11072956 intestato a: COMUNE DI CALTAGIRONE e avente la seguente causale: Istituto Musicale: tassa di ammissione per l’anno scolastico 2001/2002. E’ consentito presentare domanda di ammissione in due diverse scuole e/o corsi dell’Istituto; la frequenza al “secondo” corso dovrà essere autorizzata dal Direttore.

 Ad eccezione del corso di Propedeutica, l’ammissione all’Istituto Musicale è subordinata al superamento di un esame di ammissione nel quale saranno vagliate le capacità attitudinali del candidato ed il livello degli eventuali studi musicali già compiuti; al termine di detto esame la commissione preposta compilerà per ciascun corso una graduatoria degli idonei dando la precedenza, a parità di punteggio, ai candidati più giovani. In analogia con i Conservatori di musica e gli Istituti pareggiati, le classi saranno a numero chiuso (max 10-12 studenti per classe).

L’ammissione a tutte le scuole e/o corsi dell’Istituto comporterà una frequenza media di due incontri settimanali, comprensivi della frequenza del Corso principale, del corso di Teoria, Solfeggio e Dettato musicale e quello di Esercitazioni corali. La frequenza avrà luogo previo pagamento di una retta il cui ammontare è stabilito in L. 300.000 annue.

Per ulteriori informazioni telefonare: 0933 45881 – 41818 


Caltagirone, 3 maggio 2001 
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