





Dublino (Gaelico, Baile Átha Cliath), capitale della Republica d'Irlanda, nella provincia di Leinster, capoluogo della contea di Dublino. Protetta dalle Wicklow Mountains e adagiata in un territorio pianeggiante, Dublino è situata sulla costa occidentale dell'isola, alla foce del fiume Liffey, al centro della baia omonima, nel mare d'Irlanda. È il principale centro amministrativo, commerciale, finanziario e culturale del paese, sede della Borsa e delle principali banche e compagnie di assicurazione d'Irlanda. La sua economia, basata essenzialmente sulle attività portuali e sulla produzione alimentare (birrifici, distillerie, industria della conservazione) si diversifica in maniera sempre più crescente verso il settore terziario e l'industria informatica. Di rilievo anche l'industria farmaceutica, tipografica, della carta e del vetro. Dotata di aeroporto, Dublino possiede due porti: il Dublin Port, che gestisce gran parte del traffico mercantile irlandese, e Dun Laoghaire, terminal dei traghetti che collegano la città con diversi porti dell'Inghilterra e della Scozia. Il turismo è uno dei settori trainanti dell'economia cittadina.


Paesaggio urbano 





I principali edifici di interesse storico-artistico, di stile georgiano, si trovano nella città vecchia, a sud del fiume Liffey. Il castello di Dublino, intorno al quale si è sviluppata la città moderna, fu terminato nel XVI secolo. Nelle vicinanze del castello si trova la cattedrale protestante di Christ Church, fondata nel 1038 e ricostruita tra il 1870 e il 1877. Poco distante sorge la cattedrale di St Patrick, in stile gotico, fondata nel 1190 e ricostruita tra il 1220 e il 1260, la maggior chiesa di Dublino e il principale centro di fede cattolica in Irlanda. Il Parlamento si trova nella Leinster House (1744), nel centro della città, dove sono situati gli uffici governativi. Centro universitario, Dublino è sede della University of Dublin e delle principali istituzioni culturali del paese. La città ha dato i natali a illustri poeti, scrittori e drammaturghi, tra i quali si ricordano Jonathan Swift, James Joyce, Oscar Wilde, George Bernard Shaw, William Butler Yeats e Samuel Beckett.


Storia 





Dublino (il cui nome in gaelico significa "città del guado di graticci") è una città particolarmente importante per la storia dell'Irlanda. Gli abitanti furono convertiti al cristianesimo verso il 450 da Patrizio, in seguito divenuto santo protettore della nazione. Caduta nel IX secolo nelle mani dei danesi, nei tre secoli successivi venne riconquistata dagli irlandesi in diverse occasioni (1052, 1075 e 1124). Nel 1171 Enrico II, re d'Inghilterra, cacciò i danesi, stabilì la corte a Dublino e fece della città una dipendenza della città inglese di Bristol. La sovranità inglese rimase incontrastata fino al 1534, quando il patriota irlandese Thomas Fitzgerald, nel corso di una ribellione, assediò la città per un breve periodo. Nel XVII secolo, durante la guerra civile inglese, la città si arrese alle forze parlamentari inglesi; restò quindi sotto il dominio britannico tentando ripetutamente, ma senza successo, di insorgere, nel 1798, 1803, 1847 e 1867. Fu teatro degli scontri più sanguinosi della rivolta di Pasqua (1916) e della rivoluzione del 1919-1921 che portò alla nascita dello stato irlandese e alla guerra civile irlandese. Nel 1922 divenne capitale della Repubblica d'Irlanda. Abitanti: 477.675 (1991).





