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 “Rete Volontari Rientrati”

ADERITE ALL’ASSOCIAZIONE NAZIONALE “RETE VOLONTARI RIENTRATI”!

In Italia siamo circa  14.000 Volontari Rientrati (VR):
è proprio dall’esigenza di  far sentire il nostro punto di vista che è nata l’Associazione Nazionale “Rete Volontari Rientrati”.

*Per…

essere più visibili, *per valorizzare il patrimonio di esperienze e professionalità dei VR, *per promuovere la conoscenza, l’aggregazione e lo scambio tra i VR, *per contribuire alla formazione di una coscienza critica, alla costruzione della pace e della giustizia e alla tutela dell’ambiente, *per promuovere il volontariato come risorsa specifica per lo sviluppo umano attraverso campagne di sensibilizzazione e di informazione, *per valorizzare e diffondere le culture dei Sud del mondo, *per offrire un sostegno e una formazione permanente ai VR, *per continuare assieme un percorso che  nessuno di noi vorrebbe interrompere….

abbiamo bisogno dell’aiuto e dell’esperienza di tutti voi.
Vi invitiamo, pertanto, ad aderire all’Associazione

compilando il formulario d’iscrizione che potrete ritirare presso la nostra sede oppure scaricare dal sito internet http//:web.tiscali.it/volontari_rientrati.  Il formulario è lungo e articolato e ci consentirà di creare una vera e propria banca dati che costituirà uno strumento indispensabile per realizzare gli obiettivi dell’Associazione.

Vi preghiamo di spedire all’Associazione il formulario d’iscrizione - compilato in tutte le sue parti, con riferimento all’allegato “A” relativo alle “aree progetto” - allegando l’attestazione di pagamento della quota associativa di 51,65 Euro (che va eseguito sul conto corrente postale  C/C N. 48950034 Intestato a Associazione Nazionale “RETE VOLONTARI RENTRATI” , Via San Francesco di Sales 18, 00165 – Roma). Attenzione: nella causale di versamento va indicato: “quota Rete Volontari Rientrati”.

Visitando il nostro sito http//:web.tiscali.it/volontari_rientrati potrete conoscere le esperienze dei volontari internazionali rientrati in Italia, le campagne che noi sosteniamo, gli approfondimenti che proponiamo, i corsi di formazione e gli appuntamenti dei VR. Leggere gli articoli più significativi della nostra rivista e sapere che cosa succede realmente nel mondo leggendo la rubrica “notizie dai sud”. Se vuoi farci conoscere la tua opinione partecipa al nostro Forum, oppure iscriviti alla mailing-list per essere informato direttamente sulle nostre attività. In qualunque parte del mondo ti trovi puoi segnalarcelo cliccando sul mondo e inviandoci una e-mail.
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